

没有一代人的青春是容易的

白岩松

对我来说,大学是一生当中最美好的四年。

第一,在大学里一定要珍惜、维系和发展那种一辈子很难再遇到的集体友情。舒婷有一句话叫“人到中年,友情之树和头发的多少成正比,友情之树日渐凋零。”但是,在大学里面所结下来的同学情谊,却真的可以贯穿一生。

我既不同意更不反对大学期间谈恋爱,但是千万不要丢掉大学四年在你这一生里无法复制的这种集体友情。即使你在谈恋爱,也要融入集体当中,分享那种骑十几公里或几十公里自行车去踏青,一帮人昏天黑地地打牌,考试前一起临阵磨枪的这样一种记忆。

第二,在大学期间一定要锤炼自己非常坚强的心理素质。我们总说一个人业务素质很高、身体素质很好,但我衡量一个人经常是用心理素质去衡量,因为一个心理素质足够强的人才可能成功。有的时候我会很好奇,哪些人更容易成功,哪些人不容易成功呢?到最后我发现,心理素质足够强的人容易成功。因为打击对于心理素质不好的人,会演变成一种自卑、压抑;而对于心理素质足够强的人,他则会越挫越勇。拥有一颗还算强大的心脏,这是将来走向社会的必备条件,而不是你可以走运的条件。

第三,大学期间一定要学会用脑子思考。我们走进大学校园的时候,跟同龄人是没有区别的,是什么让你们在四年后发生了很大的区别?学校里专业的设置与其说是给你们专业知识,不如说让你们习惯用专业的思维方式去观察这个世界。

人的收入和社会地位跟什么成

我就告诉她,请赶紧回家收拾行李,一个小时之后,西源机场起飞,青海地震。这个时候,对我们来说是没有性别概念的。

所以,心理素质是非常重要的,莫斯科不相信眼泪,其实工作也不相信。

离开大学校园,我们要带着什么走向社会呢?当你真正走进生活的时候,你会发现幸福的事是百分之五,痛苦的是百分之五,剩下的百分之九十都是平淡。而聪明人会善于把这百分之九十的平淡转化为幸福,不聪明的人会把这百分之九十的平淡注痛苦那帮。

生活就是这样,只有做好了迎接平淡的准备,才有可能创造属于你自己的辉煌。如果认为生活都该是辉煌的,那就注定平凡。有很多人问我,白岩松你是不是现在成功了?我一直都喜欢跳高,这并不是我擅长跳高,而是因为它像人生的一种比喻。你有没有发现跳高的一个特点:越过了一个高度,就一定要摆上新的高度。即使当所有的竞争对手都没了,他已经是冠军了,他也一定要再升一厘米,过了他就会还要再升。也就是说,他一定要以最后一跳的失败来宣告自己的成功。我觉得这太像人生了,人最理想的一辈子,就是以最后一跳的失败来宣告自己的成功!

第五,你终将要面对社会,社会需要的并不是拿了就能用的成品,而是需要可成长、可进步、可学习的这种人才。我多次参加过招聘,我从来不看他现在所达到的水准,我要看的是他具不具有再生长的空间。其次,我特别在意心理素质。我得知这些哥们儿抗打击能力强不强,这哥们儿是不是一有了挫折就给我哭。为什么柴静在一篇博客上说,白岩松是一天告诉我,你不要穿裙子上班。我是在悄悄地提醒她,你是一个新闻人!新闻人出差的地方,山崩、地震、矿难随时会发生。有一次,柴静来了以后

摘自《做人与处世》

另一种成功

牧民

美国人西绪弗斯是一名登山家。10年间,他已经成功地把世界几大高峰踩在了脚下。然而,在向世界最高峰珠穆朗玛峰挑战时,他爬上了6000米的高度,却因为心脏原因不得不放弃登顶。

就在西绪弗斯满怀失败的痛苦,准备回国的时候,他注意到了珠

穆朗玛峰脚下尼泊尔贫穷的乡村。那里连一所学校都没有,无学可上的孩子们睁大眼睛看着那些来自世界各地的登山者,眼神好奇而空洞。看到这些孩子们,西绪弗斯想,既然自己这辈子已经无缘登上珠穆朗玛峰的绝顶了,何不为山脚下的孩子们做点儿有意义的事呢?

从此以后,西绪弗斯不断穿梭于欧美一些富裕国家,进行演讲并且筹集资金,然后返回喜马拉雅山南麓的巴基斯坦、尼泊尔等国的偏僻地区,建起学校。十几年间,西绪弗斯筹建的学校让成千上万的孩子受到了基础教育。

在一次被采访中,西绪弗斯说:“幸亏我当初没有登上珠穆朗玛峰的绝顶,要不,我也不会把目光放到山脚下这些贫穷的孩子身上。把目光放到低处,我才发现,成功原来也可以是另外一种样子。”

摘自《扬子晚报》

澳大利亚的“国中国”

“哈特河国”堪称澳大利亚最古老的“袖珍国”。现年85岁的凯斯利担任这个“国中国”的“元首”。“哈特河国”其实是位于西澳大利亚州的一个农庄,面积不到7500公顷,常住人口只有30多人。

1969年,因为与西澳大利亚州政府就小麦出售限额问题发生矛盾,凯斯利一怒之下宣布脱离澳大利亚联邦,1970年在农庄成立“哈特

河省”,2006年更名为“哈特河公国”。

无论是西澳大利亚州政府还是澳大利亚联邦政府,都从未承认“哈特河公国”的主权地位,但多年来,凯斯利一直巧妙地利用法律漏洞,以捍卫“哈特河公国”的独立。依据澳大利亚法律,政府有两年时间对凯斯利的“独立宣言”作出反应,但它一直保持沉默。于是在1972年4

摘自《海外风云》

希腊人一年过两次生日

西时

希腊人一年要过两个生日,一个是他们出生纪念日,另一个是东正教教名的命名的纪念日。一般来说,希腊人更重视命名日(也叫圣名日)。

在希腊的东正教家庭,孩子出生后的40天到一周岁之内,必须在教堂接受洗礼。洗礼和教名的命名仪式是同时举行的。大部分希腊人

的名字选自东正教圣徒之名,只要是圣徒的诞辰日,取相同名字的人也就过命名日。比如遇到像约翰和玛莉娜这样的“大名”诞辰日,整个希腊都会像过节一样。这一天,无数个叫做约翰和玛莉娜的人都会庆祝自己的节日。

就像中国人知道清明和端午对应公历哪一天一样,希腊人只要知

英国：开出租 先认路

陈甲妮

在伦敦,司机想拿出租车驾照执照非常困难。

首先需要有人驾照,凭此去参加伦敦出租车司机的专业考试,分笔试和实际操作两步。和一般驾照的笔试不同,出租车司机笔试考题会问“如果商业街的出租车停车位已被同行占满,但还有乘客想要

租车,该怎么办?”这的确不是一般人能轻松过关的。

一个伦敦出租车司机想要上岗,需要先认两年的道路。因为路考时,考官会要求司机迅速寻找最便捷的行车路线,或是在指定时间内到达指定街道。这看似不难,但要知道,伦敦同名的街道小巷数不

摘自《环球时报》

胜数,譬如“剑桥广场”、“女王街”或是“皇家小巷”等重复的街道名称可以找到几十个。

除了要熟记路线,成为伦敦出租车司机还有很多规范要遵守。比如驾驶技术一流,要让乘客坐在车上如同坐在沙发上一样舒服。彬彬有礼也很重要,无论春夏秋冬,司机的行头多是整齐的正装,天气再热也要保持传统的绅士风度。此外,服务态度要够热情,但不过分殷勤。所有司机都会为乘客主动卸下车上的行李,耐心等待乘客等等。

摘自《生命时报》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 李昆霞 电话 67655539 E-mail:zwbwh1616@sina.com

从“抬柱子”到“台柱子”

刘希

湖南卫视当家小生、脱口秀节目主持人汪涵,在一次采访中调侃地说:“我以前在电视台整天抬柱子,不仅抬柱子,还抬桌子。”一句幽默的笑语,引来全场笑声。殊不知,汪涵初来湖南电视台时,还真是个打杂的,专干抬柱子这等杂事。

湖南广播电视学校播音班毕业的汪涵,先在湖南卫视《男孩女孩》剧组工作。他从最底层的场工做起,杂务、灯光、音控、现场导演样样涉足,每一样工作在他眼里,都是好玩且有意义的事情。1996年底,汪涵有幸进入刚开播的湖南经济电视台,在幕后默默无闻地做了两年剧务、策划工作。这些工作和主持毫不沾边,可是他依旧认真、努力,甚至忘我。

1998年,一个偶然的的机会,湖南经济电视台准备推出一档《真情对对

碰》的新节目,资深主持人仇晓发现汪涵各方面都不错,便向领导建议让他试试当这档节目的主持人。汪涵凭着自己扎实的功底让领导刮目相看,从此开始了主持生涯。

因为主持“超女”“快男”等大型电视娱乐活动,汪涵迅速火爆全国,先后捧走了“2006年度最佳主持人”等多项大奖,成了红极一时的娱乐节目主持人。

无独有偶,中央电视台金牌主持人周涛,大学毕业后来北京电视台求职,由于种种原因遭到拒绝。做主持人是周涛的梦想,虽然受拒,但她不灰心、不气馁,而是要求留在传达室扫地、打水、送报纸,做一名普通的勤杂工。在最初的实习期里,周涛抬柱子估计是没有力气,但是抬椅子这等小事她肯定做了不少。

看到一个名牌大学的毕业生为了理想,宁愿放低自己,在台里做这些端茶倒水的小事,电视台领导于心不忍,便给了周涛一个上镜试播的机会。有备而来的周涛当然不会错过机会,她使出了自己的看家本领,把节目做得非常精彩。这一次,领导深深地记住了这个叫周涛的女孩。

从此,周涛踏上了主持生涯。因为努力与勤奋,她的事业开始风生水起。1995年,周涛顺利地调到中央电视台,先后主持了多期重要节目,成了全国著名的金牌主持,并连续六年担任中央电视台春节联欢晚会的主持人,在上台台大型文艺晚会及国家级大型庆典演出中担任司仪、主持人。

由此看来,成功,往往属于那些有准备、肯吃苦、有决心的人。当你看好某个公司,招聘岗位达不到求职要求,要学会适当地降低自己的求职要求,绑在这棵可以荫庇的“大树”上,认认真真地从基层做起,那么我们也可以从今天的“抬柱子”做到明天的“台柱子”。

摘自《做人与处世》

尽管很多时候我是在讲自己。朋友说:“你怎么讲到自己也是平静的语气,好像在讲别人的故事一样?”我说:“我也不知道。”老师说:“你要煽情一点,再煽情一点,才能感动别人。”我说:“感动自己就好了,为什么要感动别人?”我常常读安妮宝贝式的尖锐颓废的文字,一直读到它们把我刺得很痛,以此来证明自己并不麻木。

老师说,你的那些比喻句不要用在作文里,我说的好的;老师说,这种开头和结尾的方式你要背下来,我说好的;老师说,这个大作家的生辰年月你要背下来,我说好的。我很茫然,究竟重要的是作家的人还是作家的作品。

可是我是在光速里的。星期一我还在艰难地说我要那个红苹果,而星期六我就可以写出青苔一样的文字了。我不想这样飞速地生活、飞速地变老。我希望用时间用万分之一的速度缓缓流过,我希望看到一滴眼泪在慢镜头里处理下坠落,绽放出美丽颜色,然而拿遥控器的人始终把手指停在“快放”键上。

慕容容问:“当生命的影像快速放映之后,我们还有没有勇气再去继续眼前这用每分每秒缓缓地展现出来的旅程?”我也在找答案,并且找得很辛苦。

摘自《视野》

为人夫的钱钟书

李建珍

提到钱钟书,人们会想到他那才情横溢,妙语连篇,反映旧时代知识分子人生际遇的长篇小说《围城》;会想到他报考清华大学时,数学只得15分,但因国文成绩突出,而被清华大学外文系破格录取。会想到他拿不好筷子,不会打蝴蝶结,分不清左右脚,以第一名成绩考取英国庚子赔款公费留学生,可初到牛津求学,就吻了牛津的地,磕掉大半个门牙,满嘴鲜血地出现在妻子面前的“拙手笨脚”。

然而,他除了是大作家、大学回家,还有一个重要的身份不该被忘记——他是他妻子的丈夫。在妻子面前,他没了不食人间烟火的清高,而是一位很弱小、“拙手笨脚”,需要人照顾,但又恪尽职守的好丈夫。

他们在牛津求学时,租住的第一户人家提供的伙食很差,妻子担心他总吃不饱影响健康,就要搬家。起先,不会做家务的钱钟书不同意,等妻子找到合适的房子,搬了家。入住新居的第一个早晨,杨绛醒来,发现“拙手笨脚”的钱钟书竟然煮了蛋,烤了面包,热了牛奶,做了又浓又香的红茶,还有黄油、果酱、蜂蜜……用一个床上的小桌,径直将早餐端到妻子的床前。从那以后,他们一同生活的日子——除了在大家庭里,除了家有女佣照顾一日三餐的时期,除了钱钟书有病的时候,这早饭总是钱钟书

做给妻子吃。

搬家后,杨绛第一次独自处理活虾,剪虾须时被抽插的虾吓得逃出厨房,说,以后不吃了。他却说,虾不会像她那样痛,以后还是要吃的,由他来剪虾须好了。

待到妻子怀了孕,他谆谆嘱咐:“我不要儿子,我要女儿——只要一个,像你的。”并郑重其事地一早陪妻子到产院定下单人病房,还请女院长介绍专家大夫。

妻子产后住院期间,他每天到产院探望,常苦着脸说:“我做坏事了。”不是打翻了墨水瓶,把房东家的桌布染了,就是砸了台灯,再不就是把门轴弄坏,门不能关了……幸好妻子总是回答他“不要紧,我会洗。”“不要紧,我会修。”他就充满信心,放心地回去了。事实证明,妻子住院期间他所做的种种“坏事”,待妻子回寓所时,真的全部处理好了。

虽然生活中很多时候他很“白痴”,但这并不等于他不会关心照顾人。妻女出院的时候,他叫汽车来接。回到寓所,他炖了鸡汤,还剥了碧绿的嫩蚕豆,煮在汤里,盛在碗里,端给妻子吃。以致杨绛惊叹:“钱家的人若是知道他们的大阿官,能这般伺候产妇,不知该多么惊奇。”

后来,钱钟书通过了牛津的博士论文考试,如获重教。他觉得为一个学位赔掉很多时间很不值得,

名师在你心里

张书宁

本杰明·富兰克林是18世纪美国最伟大的科学家、文学家和政治家,但他小时候却没有好的学习条件。他12岁辍学后,进入一家印刷厂当学徒。不久,富兰克林就对写作萌生了强烈兴趣。此时,恰逢《新英格兰周报》在该厂印刷,他便想拜一位报社的资深编辑为师,借助名师提高自己。

经打听,富兰克林得知,有位叫费恩的老编辑博学多才,便决定拜他为师。体弱的费恩本想推脱,但因富兰克林苦苦相求,只好勉强答

应。但他提出一个要求——富兰克林遇到没把握的字词,必须首先查字典,遇到不懂的写作知识,也必须自己提前翻阅书籍。只有自学解决不了的问题,才可以请教老师。

富兰克林严格遵守了费恩的要求。他每天坚持写文章,每次交稿前反复推敲,甚至翻烂了好几本字典和教材。几年下来,富兰克林竟一次都没有真正请教过老师!

在不懈的自学和努力下,富兰克林20岁时就成为小有名气的作家,后来又参与起草《独立宣

不愿意白费工夫读一些不必要的功课,二人便前往更加自由开放的巴黎大学。在巴黎的这一年,钱钟书自己下工夫扎扎实实地读书。夫妻二人不合群,也没有多余的闲工夫,房东太太的伙食太丰富,一顿午餐可消两个小时,他们爱惜时间,不久就开始自己做饭。钱钟书赶集市买菜,他们用大锅把鸡和咸肉同煮,加平菇、菜花等,还给襁褓中的女儿吃西餐,把女儿养得很结实,用杨绛的话说:“女儿很快从一个小动物长成一个小孩儿。”

“文革”时,钱钟书下放昌黎,工作是淘粪,吃的是霉白薯粉掺玉米面的窝窝头。阴历年底,他回家时,居然很顾家地带回很多北京买不到的肥皂和大量当地出产的果脯。

当时,造反派组织规定高级知识分子家中一定要进驻“造反派”,钱钟书家也不能幸免。派进驻来的是一对“造反派”年轻夫妻,不仅不尊重这一对老知识分子,还动辄打骂训人。钱钟书忍无可忍,因为妻子被“造反派”夫妻欺辱,他以年迈多病之躯与他们大打出手,闹得满城风雨。这下,连“造反派”也都对他敬畏三分,认为钱钟书“这老头儿”有骨气!但后来,为避免麻烦不断,他们不得不弃家而“逃”,到女儿学校的宿舍暂住。三人挤在一间阴冷狭小的屋子里,客人来都无处容身,可他们却因那里离图书馆近而感到非常满意。

钱钟书,作为一个丈夫,是可亲、可敬、可信赖、可依赖的,嫁给这样的男人,是女人的福气。

摘自《讲述》

言》。他把自己的成功归结于费恩的指导,一直对老师充满敬仰和崇拜。

费恩去世以后,富兰克林悲伤地整理起过去的稿件,忽然在自己的一篇稿件背面,看到老师曾经写给他的一句话:“我并非你心目中的良师。我曾经不擅长写作,就像当初的你一样,每个单词都得查字典,一篇稿子要看上百十遍。”其实我所做的,只是帮你唤醒心中的那个费恩,让你习惯于自己打磨自己。”

富兰克林这才明白,原来自己的进步,并非来自别人的指点,而是日积月累的自我打磨!其实,每个人心中都有一位老师,只要你拥有自觉和坚持,就可以唤醒心中的名师。

摘自《环球人物》